

所以，就业成为东部人的刚需。

至于克里米亚，在乌克兰人看来，这本来就是苏联送给乌克兰的礼物。在如今的克里米亚，大部分是俄罗斯人，其次是受俄罗斯文化影响的乌克兰人，以及苏联解体后回迁的克里米亚鞑靼人。在克里米亚绝大多数人只会讲俄语，听俄语广播。

历史上的克里米亚从1239年起，被蒙古帝国时期四大汗国之一的金帐汗国统治长达200年之久。金帐汗国分裂后建立了克里米亚汗国，从1449年到1783年长达300多年，沦为奥斯曼帝国的保护国，经济上主要从事奴隶贸易。

1783年，克里米亚被俄罗斯帝国彻底占领。自1784年起到1921年，克里米亚半岛作为新俄罗斯塔夫利达州的一部分，成为俄国黑海舰队基地。1921年10月，克里米亚半岛部分组建克里米亚苏维埃社会主义自治共和国。1945年6月，改为克里米亚州。1954年，为纪念乌俄合并300周年，克里米亚被划归乌克兰。

苏联解体以后，克里米亚名义上仍属于乌克兰，可俄罗斯黑海舰队基地就在克里米亚。据俄乌双方曾经达成的协议，俄黑海舰队以租用基地的方式继续在乌境内驻扎。根据2010年4月双方签署的协议，俄黑海舰队在乌境内驻扎期限为2042年，到期后俄乌双方还可决定是否再延长5年。而克里米亚2014年“投奔”俄罗斯后，俄方接管基地管理权。

未解之局，综合性危机

迄今为止，内忧外患的乌克兰



面临的地区分离主义主要有：既成事实的克里米亚，正与基辅当局闹腾的顿涅茨克州和卢甘斯克州，以及有过独立“前科”的哈尔科夫州（乌克兰的重工业之都）、敖德萨州（苏联时期最重要的远洋港口）等，都是乌克兰传统的俄语区。

苟利武提醒说，除了以上这些，乌克兰西南边境地区的外喀尔巴阡州有十多万匈牙利人（马扎尔人），匈牙利的欧尔班政府因为乌克兰前总统波罗申科政府的语言政策，认为乌克兰的匈牙利人遭到不公正待遇，以保护侨民为由给乌克兰的匈牙利人发放护照，两国关系严重恶化。而这也让危机四伏的乌克兰雪上加霜。

苟利武认为，自独立以来，族群分离一直是困扰着乌克兰社会转型的棘手问题。在乌克兰，各个族群因为历史原因与周边国家有着错综复杂的亲缘关系，不同族群之间

上图：克里米亚公投入俄时，美女检察长娜塔莉亚·波克隆斯卡娅成为媒体报道的一个焦点。2021年10月13日，俄媒报道，普京任命她为俄罗斯驻佛得角大使。

也因宗教信仰、语言文化、经济差距、政府治理等因素影响而存在敏感性。在乌克兰，经济衰退、治理失效、社会腐败等诸多因素为地区分离主义运动积蓄了强大的动力，社会转型时期国家秩序的溃散则为分离运动提供了巨大的发展空间。

冯绍雷则一针见血地指出，乌克兰危机并非是一场简单的地区危机，而是当代信息社会条件之下，包含着国家政治建构、民族文化认同、区域与全球治理模式、大国间相互关系等各个方面的一场综合性危机。可以认为，这是当前全球总体性危机的一次重要预演。因此，这场危机不能以简单的地区危机处理办法草草应对，而必定是需要一个包含各方利益与意愿，统摄各个领域复杂需求与可能的总体性解决方案，才可能找到出路。然而，各方对此未必都已作好充分准备。■